



# 隊訊

## 「守護赛道上的每一位」

香港渣打馬拉松二零一九值勤專輯

### 主題專訪

- 世界盃場地單車錦標賽
- 慎用救護服務巡禮
- 何謂非洲豬瘟？
- 青年獎勵計劃

醫療輔助隊隊訊  
Auxiliary Medical Service News  
二零一九年 第一季

## 總參事格言

思想 → 觀念 → 行動 → 習慣 → 個性 → 命運

## 目錄

- P.2 守護賽道上的每一位
- P.3 籌備工作 - 密集訓練
- P.3 事故管理及指揮課程
- P.3 危重傷病者急救技巧訓練
- P.4 流動急救小隊裝備及訓練
- P.4 無線電通訊訓練工作坊
- P.5 模擬急救個案訓練
- P.5 通訊及調派訓練課程
- P.6 值勤前6小時
- P.7 值勤開始
- P.9 2018 香港 (屯門) 國際半程馬拉松
- P.9 為盲人觀星傷健營 2018 作急救值勤
- P.10 世界盃場地單車錦標賽
- P.11 天水圍單車急救站投入服務
- P.12 少年團周年大露營
- P.12 屯門區常規訓練日
- P.12 新界東總區演習 2019
- P.13 醫療輔助隊總區際比賽
- P.13 黃大仙區乙隊再創佳績
- P.13 西貢區閱操訓練
- P.14 港島區訓練日 2019
- P.14 顧問何世杰先生檢閱元朗區會操訓練
- P.14 油尖旺區訓練日獲少年團到訪
- P.15 2018 少年團長官晚宴
- P.15 元朗區五十周年金禧誌慶
- P.15 屯門區區指揮梁玉蓮女士榮休
- P.16 第 9 屆準長官訓練班暨第 99 屆新隊員訓練班結業會操典禮
- P.16 香港青年獎勵計劃 (金章)
- P.17 毅行者 2018
- P.17 詠春武術會周年晚宴
- P.17 「蝕住過聖誕」工藝坊
- P.18 醫療輔助樂續紛
- P.18 何謂非洲豬瘟?

### 稿件及相片協力 (排名不分先後)

特稿撰文：陳穎昕、黃歡華、陳慧儀、李梓源、謝凱淳、  
特稿相片：陳家榮、徐煒舜、黃歡華、阮孝麟、黎漢釗、袁卓文、吳國泰、徐韋洛、林樂軒  
內文投稿：林偉雄、梅綺雯、鍾漢豪、莫麗珍、馬鳳鈿、唐家豪、梁美玲、鍾志娟、  
李啟然、李銀鳳、陳柏琛、楊振邦、蕭頌智、李發強、衛向安醫生  
內文相片：林偉雄、梅綺雯、趙仕良、曾琬菱、莫麗珍、馬鳳鈿、唐家豪、梁美玲、  
梁其淦、李啟然、李銀鳳、柳志輝、曾漢邦、許群、鍾志娟、李發強、衛向安醫生

## 香港渣打馬拉松二零一九值勤專輯

### 守護賽道上的每一位

香港馬拉松2019已經於剛過去的2月17日順利舉行，本年度的跑手數目達到破紀錄的8萬多人！你能夠想像，為參加人數多達8萬人的活動提供急救服務所需要的物資、計劃、訓練及籌備工作是怎樣的「概念」？我們希望藉著今次的專欄介紹，讓讀者更了解「馬拉松值勤」的每一分點滴。

周智豪  
專輯主編

### 籌備工作 - 資料篇

參與值勤人數	: 930餘人
值勤救護車	: 15輛
救護電單車	: 4輛
急救單車	: 22台

#### 裝備部署:

復蘇背囊	: 140個
急救背囊	: 140個
自動體外心臟去顫器	: 216台
對講機及租賃對講機	: 218台

## 籌備工作 - 密集訓練

為了能提升長官及隊員於大型活動中的應變及處理傷病者的能力，醫療輔助隊舉辦了一系列的針對性訓練，包括：事故管理及指揮課程、危重傷病者急救技巧訓練、流動急救小隊裝備及訓練等等。

## 事故管理及指揮課程

每當香港遇到突發事故時，醫療輔助隊常須緊急動員，提供急救支援服務。近年本隊多次緊急動員，在大型活動中療傷急救。本隊由2018年初開始研究如何加深隊員的救護知識及提升其技能，並於2018年11月起，本隊為四級或以上職級的長官舉辦「事故管理及指揮課程」，以增強對緊急事故管理的認識。

是次課程在行動及技術層面涵蓋基礎知識及救傷技術，尤其着重在壓力下的工作技巧及演習策劃。訓練當天，講者以大型意外事故為理論基礎，教授如何與正規救援部隊合作及溝通，讓長官掌握在控制中心作管理和指揮的技巧，以在事故現場給予適當的支援。同時，高級長官亦學習不同演習的策劃方法。修讀課程後，長官獲益不淺，認為課程內容充實，不可多得。本隊能成為具效率的志願救護組織，持續進修及操練是不可或缺的元素。

## 危重傷病者急救技巧訓練

為提升隊員在大型緊急行動中處理傷病者的技巧，總部制作了四套示範短片，以供隊員參考及溫習，並在2019年1月2日至2月1日期間安排11次模擬急救個案訓練，對象為行動翼各區、運輸組電單車及急救單車隊的隊員，而相關的長官亦以觀察員身分參與訓練，提供協助。此外，總部亦提供了時間表及訓練物品清單，讓行動翼各單位於日間及晚間的常規訓練中，希望通過有系統的培訓，改善本隊隊員作大型緊急行動時在壓力下處理傷病者的表現，增強其自信心。



## 流動急救小隊裝備及訓練

由於流動型藥囊已使用好一段日子，為了提供更全面的急救服務，本隊致力改善流動急救小隊所攜帶的急救及復蘇背囊內的工具。現時「急救背囊」應用於檢查評估傷病者、清洗傷口及包紮，配備指觸式電子血氧機、電子耳孔探熱槍、手腕式電子血壓計、鋁展夾板等儀器工具；「復蘇背囊」則有自動去纖維顫動器、袋裝面罩、膠囊及面罩復甦器、手動抽液器等裝備。

流動急救小隊以兩人為一組，攜帶上述兩種背囊同時行動，互相配合及照應。與此同時，總部亦舉辦一系列的工作坊及相關的常規訓練，藉以提升在前線工作的隊員的效率。



(左圖)  
急救背囊 (Trauma Rucksack)  
應用於檢查評估傷病者、清洗傷口及包紮。

(右圖)  
復蘇背囊 (Resuscitation Rucksack)  
配備完善的儀器。

## 無線電通訊訓練工作坊

無論是一般值勤或是在大型活動，高效能的溝通方能提供更完善的醫療服務。因此通訊及資訊科技組於2019年1月20日(星期日)舉辦了無線電通訊訓練工作坊，當中內容包括簡介及重溫無線通訊方式、認識使用無線電通訊常見錯誤、無電通訊標準作業方式。

理論課後，隨即分組作大型的分組訓練，真實地動用救護車、控制室、集群頻道及設立控制室行動板作真實演練。在演練的過程中，觀察員會分別發佈突發的訊息予學員作出應變，考驗各崗位學員的應變能力。





### 模擬急救個案訓練

醫療輔助隊於2019年1月至2月為行動翼隊員舉行了11場模擬急救個案訓練，透過理論課節教授不同急救個案的重點與及隊員在不同崗位的分工，之後透過分組練習不斷重溫及觀察其他隊友的練習，令每一位學員加強練習和熟能生巧。同時並練習時配備新設的急救背囊、復蘇背囊、面罩和指觸式電子血氧計等器材，令隊員加強使用裝備的純熟度。



### 通訊及調派訓練課程

通訊及調派訓練課程是總部第一次開辦的訓練課程，內容包括基本無線電使用方法、無線電通訊技巧、通訊及調派中心的功能及行動白板使用方法。除了課堂知識及理論，該課程亦讓學員實習，模擬不同個案。學員從課堂中重溫無線電的知識和技巧，並進一步了解在前線急救時的通訊要點、通訊及調派中心的運作和調派救護服務的整個流程。

### 值勤前6小時

隊員陸續開始集合，共計超過9百名值勤醫生、護士及隊員陸續開始集結，在各集合點包括醫療輔助隊總部、維園興發街、深水埗運動場等地點集合，進行值勤前最後簡報、分發物資及檢查等等。總部6/F禮堂由凌晨起更提供臨時床位供有需要的隊員休息，以便迎接即將開始的體力挑戰。

- 00:00 醫療輔助隊總部開始提供臨時床位供通宵值勤隊員小休
- 00:00 「後勤人員開始值勤」
- 01:00 位於醫療輔助隊總部及新界東總區辦事處的救護車及救護電單車開始候命
- 01:15 接駁巴士於醫療輔助隊總部候命
- 02:00 流動急救小隊、急救單車、急救站、支援單位隊員陸續開始集結值勤，前往當值地點現場
- 02:00 通訊及調派中心準備運作
- 04:00 醫療輔助隊總部控制室(數據收集)開始運作
- 04:00 現場通訊及調派中心(救護車及資源調動)開始運作
- 06:10 馬拉松比賽陸續開始





## 值勤開始

籌備多時的馬拉松值勤隨著『第一槍』起跑槍聲響起正式開始。9百多位值勤同事全力投入工作，我們的目的只有一個：『守護賽道上的每一位』！



## 後記

筆者執筆時馬拉松值勤剛剛完成了兩星期，大量的資訊開始陸續到手以便執筆，細看由通訊及資訊科技組同事影的每一張相、影片與及傳媒片段、新聞報導，令我彷彿回到了值勤當日，感受到每位同事值勤時的汗水和熱誠；是的，我們未必能夠在每一方面都做到盡善盡美，但我能夠肯定，每一位醫療輔助隊的同事都盡了最大的努力，守護每一位有需要的傷病者！明年再見！

在此特別感謝和筆者一起背著急救和攝影器材，步行了近20公里以拍攝整個值勤點滴的拍檔：『We Get The Job Done!』



## 2018 香港 (屯門) 國際半程馬拉松

2018香港(屯門)國際半程馬拉松於12月9日。為了讓比賽能更暢順地進行，長官於12月5日舉辦有關馬拉松的簡報會。簡報會詳述比賽的各項細節，讓隊員能事先知悉其職責。除簡報會外，隊員在比賽前一晚均作好種種準備。醫生、長官及隊員各顯身手，使比賽得以順利進行。



## 為盲人觀星傷健營 2018 作急救值勤

盲人觀星傷健營是由多個機構一同主辦的活動。由2010年發展至今，除了視障人士參加外，更吸引不同的殘疾人士參與，透過觀賞天文現象、攤位遊戲等活動，傷健營凝聚殘疾及健全人士，讓他們體驗傷健共融的精神，增進彼此交流，共同感受大自然的美麗。醫療輔助隊派出了共32名北區隊員在傷健營值勤，為期兩日一夜，為大會提供全天候的急救服務，實踐以生命影響生命的理念。



## 世界盃場地單車錦標賽

2018至19年度世界盃場地單車錦標賽共分6個賽站，最後一站的賽事在2019年1月25日至27日於香港將軍澳單車館舉行，場內世界級頂尖車手雲集。自1月22日起，醫療輔助隊須駐場值勤，提供急救服務。

1月19日，賽事前，當局特別為今次值勤的長官及隊員籌辦單車館實地工作坊，讓隊員了解場地跑道及認識各項賽事，更重要的是，能迅速對單車比賽意外受傷者施救。當日，先由陳國基醫生講授常見的單車比賽意外及其處理方法，然後行動及訓練主任（新界東）徐煒舜先生講解當值人手安排及場地布局，而屯門區指揮梁潤豪先生隨後講述傷者記錄表及呈報機制。最後由14名救護車車隊導師，以小組形式覆述急救技巧及各種儀器的使用方法，使各駐場急救員溫故知新。內容包括六大範疇：賽道上脊椎固定及鏟床使用（俯翻）、使用黃床運送傷者、機械式壓心機、流動心肺復蘇法、值勤地點實地介紹，以及賽道上脊椎固定及鏟床使用（仰翻）。

世界盃場地單車錦標賽比賽進行期間，隊友身處鵝蛋形場館中央，看着單車高速圍繞不斷打圈，每當聽到砰的一聲，便知發生意外。在第二天選手練習賽事中，兩名日本選手發生碰撞，其中一人需要用抬床移離賽道，由本隊隊員初步檢驗傷勢，後來再經隊員送往醫院治理。在最後一天的賽事中，一名俄羅斯選手在比賽中意外受傷，皮破血流，出現虛脫及神智失控，需要由抬床移離賽道，運送往場館急救室，迅速施救。其後，俄羅斯選手與其教練及隊友向本隊衷心致謝，令我們感到急救工作，饒有意義。

這項國際賽事吸引大批外國傳媒工作者在場採訪，本隊無懼壓力，處理單車比賽意外時行動迅速，施以專業的急救技術，使比賽選手得到最合適的治療，讓賽事得以順利進行。



## 天水圍單車急救站投入服務

為配合政府致力發展的綠色運輸，自2019年起，天水圍單車急救站已正式開始投入服務。該急救站位於天水圍西鐵站旁單車匯合中心，是新界西單車徑第二個單車急救站，設立四條巡邏路線，範圍包括天水圍市區屋邨、嘉湖山莊、濕地公園、天瑞河畔徑，亦覆蓋東南面的橫洲楊屋新村、朗屏站，更涵蓋西南方的青山公路屏山段、洪水橋，直達至兆康站旁的屯門單車急救站。每逢周末及假日，值勤隊員巡邏時不但能跟區內市民接觸，而且也為單車使用者提供更全面的急救服務及保障。



## 少年團周年大露營

少年團周年大露營於2019年1月25日至27日在西貢大灘訓練營舉行，吸引百多人參加，場面非常熱鬧。活動旨在鍛鍊團員的自理能力、領袖才能、繩藝製作、急救技能及團隊精神。參加者對活動感受良多，獲益不淺。



## 屯門區常規訓練日

2018年12月2日屯門區常規訓練日，張永德一級醫生親臨為隊員講解皮膚護理的各項要點。在講座後，屯門區助理指揮梁潤豪先生向隊員講解薪酬及津貼的計算須知，隊員踴躍發問，態度積極。



## 新界東總區演習 2019

為提升本隊遇到災難時應變動員的效能，2019年1月6日，新界東總區團隊於沙田邱金元中學舉行每年一度的災難醫療演習，由新界東各分區的長官、顧問、醫生及護士協助進行。內容主要包括四個部分：災難現場分流及處理、搬運傷病者、救護車運作程序，以及無線電通訊器材的使用。是次各項演習令隊員獲益良多，本隊總參事許偉光先生更到場了解演習內容。



## 醫療輔助隊總區際比賽

甚麼原因使你加入醫療輔助隊？是本着救傷扶危之心，還是履行社會責任？

葵青區乙隊有幸代表新界西總區參與兩年一度的醫療輔助隊總區際比賽。今次參賽的均是各總區比賽中勝出的精英隊伍。強敵當前，本隊竭盡全力，在比賽前加緊練習，作好準備。

比賽結果塵埃落定，各獎項亦已名花有主。而在是次比賽中，葵青區乙隊亦憑著團隊的努力，奪得了全場總亞軍。比賽後，一名隊員表示，這次比賽令他體會醫療輔助隊的使命，能與志同道合的隊友朝着同一目標奮發，更令他感到怡然自得。

在是次比賽中義務提供協助的隊員，實在值得一讚。



## 港島區訓練日2019

2019年1月20日，港島區團隊順利進行一年一度的演練。有別於過往的訓練，今年的演習着重訓練隊員的應變及調度能力。區指揮以馬拉松賽事為預設場景，調配人手應付湧現的傷者。為測試和考驗隊員如何善用資源，籌備小組特意增加傷者人數，並預演突發事件。當天動員的規模為歷年之最，肩負重任的是，設計及籌備整個演練的工作小組。當天，一眾長官在場觀察，而總參事許偉光先生更專誠到場為隊員打氣，期望隊員能從訓練中汲取經驗，作好準備。



## 黃大仙區乙隊再創佳績

2018年12月9日既是醫療輔助隊每兩年一度進行總區際比賽的日子，亦是黃大仙區乙隊難忘的一天。當天，五個總區的冠軍隊伍進行激烈的比賽，雖然早上涼風習習，但隊員卻整裝待發，齊集在總部的操場上，在隊長的一聲令下，開始賽前熱身。隊員精神抖擻，熱血沸騰，向奪取冠軍的目標邁進。

經過互相切磋，黃大仙乙隊勇奪災難醫療、護理學、檢閱和步操比賽的冠軍及全場總冠軍。這充分證明黃大仙區乙隊上下一心，團結一致，再創佳績。



## 西貢區閱操訓練

2018年11月18日，西貢區團隊欣然聚首，進行季度閱操訓練，邀得兩名新任的顧問許兆豐先生及馬福意先生蒞臨主禮，而總參事許偉光先生及其他高級長官亦撥冗前來支持，新知舊友，共聚一堂。早上隊員忙於進行急救、步操訓練，專心致志，不敢怠慢。顧問看到隊員精誠團結，士氣昂揚，無不讚許。



## 顧問何世杰先生檢閱元朗區會操訓練

2019年1月27日，顧問何世杰先生出任元朗區的二級助理聯絡主任。當天，何先生亦為會操訓練擔任檢閱嘉賓。往後的日子，元朗區團隊得到何顧問的協助，在各方面表現會更為出色。

## 油尖旺區訓練日獲少年團到訪

2018年12月6日是油尖旺區團隊常規訓練日，少年團藉着到訪加深對步操及急救練習的認識，而隊員及少年團團員亦趁機互相交流。





### 2018 少年團長官晚宴

2018年9月9日，醫療輔助隊少年團長官晚宴假總部舉行，有幸邀請醫療輔助隊總監陳漢儀醫生，JP擔任主禮嘉賓。當晚近百人出席宴會，場面非常熱鬧，更榮幸的是，多個制服團隊的總監亦蒞臨增光，濟濟一堂，共同歡度一晚和盛宴。



### 第 9 屆準長官訓練班暨 第 99 屆新隊員訓練班結業會操典禮

2018年12月2日，本隊於九龍何文田遊樂場硬地足球場舉行第9屆準長官訓練班暨第99屆新隊員訓練班結業會操典禮，邀得高級助理總監（行動二）楊秉江先生擔任檢閱官。在楊長官的主禮下，結業隊伍排列整齊，操過檢閱台。22名準長官及66名新隊員分別修畢為期約180小時及100小時的入職訓練。他們將學以致用，在不同的崗位上一展所長。



### 元朗區五十周年金禧誌慶

為慶祝醫療輔助隊元朗區團隊成立50周年，2018年12月16日，元朗區團隊於安興遊樂場舉行會操典禮，更邀得博愛醫院主席李鑿發榮譽院士主持檢閱儀式，而總參事許偉光先生和其他高級長官亦蒞臨觀禮。

同日晚上，本隊舉行金禧誌慶晚宴，由元朗區首席顧問麥美儀女士擔任主禮嘉賓，很多現役及退役的元朗區長官、嘉賓及隊員出席，人數接近200人，場面熱鬧。晚宴尾聲更由現任及6名歷任元朗區區指揮一同上台分享感受和心得，掀起當晚的喜慶高潮。

### 屯門區區指揮梁玉蓮女士榮休

2019年1月27日，屯門區的隊員如常地進行常規訓練，可是對梁玉蓮女士而言，當天卻有特殊意義，因為這是她最後一次擔任屯門區區指揮工作。梁女士服務醫療輔助隊超過四十載，對屯門區貢獻良多。在其榮休的大日子，舊隊員專誠前來相聚致賀，場面感動。本隊謹祝梁女士退休後事事順遂，身心安康。



### 香港青年獎勵計劃（金章）

九龍城區丙隊隊員蕭頌智女士慶幸參加本屆香港青年獎勵計劃，十分珍惜這次機會。

這計劃旨在獎勵青年在24歲前完成五個科目，包括服務、技能、康樂、團體生活及野外鍛鍊科。服務科及野外鍛鍊科最令蕭隊員留下深刻印象。

服務科方面，蕭隊員擔任康樂一職，負責策劃、協助籌辦不同活動，當中需要花上不少時間開會及蒐集資料。雖然過程艱辛，但讓隊員汲取不少經驗，並留下美好回憶。憑藉服務科所學的知識，隊員在職時可發揮所長，付諸實踐。

野外鍛鍊科由訓練至考核需時約半年。隊員參與活動時遇到不少趣事，例如迷路、誤闖叢林、身體脫水等。不論歷盡多少苦與樂，重要的是，能與志同道合的隊友一起受訓。

蕭隊員順利完成計劃的各個科目後，在頒獎典禮中從行政長官手上接過證書，實在百感交集，不但感謝導師的悉心指導，而且也深感這計劃能促進青年的全人發展。



## 毅行者 2018

毅行者籌款活動，別具意義，歷年吸引不少熱愛運動的人士參加。今年也不例外，參與醫療輔助隊抽籤的隊伍反應十分踴躍，雖然最終中籤的只有三隊，但參賽的隊友不畏艱辛，沿途關懷互助，順利完成賽事，充分發揮團隊合作精神。



## 詠春武術會周年晚宴

2019年1月13日（星期日），醫療輔助隊詠春武術會於詠春葉正體育會舉行周年晚宴，眾師傅、徒弟共度了一個歡樂的晚上。



## 「蝕住過聖誕」工藝坊

2018年12月12日，隊員參加「蝕住過聖誕」磨砂玻璃杯製作工藝坊，發揮天馬行空的創意。參加者不但精心設計不同款式的圖像，享受創作過程，而且也可把心血結晶帶回家留念，饒有意義。



## 慎用救護服務巡迴展覽

2019年的首個周末清晨，在鴨脷洲風之塔公園，公共關係及教育組的隊員精神奕奕地為「慎用救護服務巡迴展覽」當值。是次活動的主辦單位為香港消防處救護總區，協辦單位包括醫院管理局、香港民眾安全服務隊，以及香港聖約翰救傷隊，當中自然少不了醫療輔助隊。

當天值勤的隊員，表現積極投入，主持互動的攤位遊戲，並提供免費的身體檢查。小朋友可穿上醫療輔助隊的迷你制服，作角色扮演及拍攝造型照。展覽活動能讓公眾人士進一步了解救援人員的工作，明白救護服務刻不容緩，從而提高慎用急救服務的意識。

這次活動得以順利籌辦，充分體驗了跨部門合作的團隊精神，最令人喜出望外的是，不少市民在參觀展覽後，主動申請加入醫療輔助隊少年團及成人隊，扶社助民，療傷救急。



# 醫療輔助隊少年團

## 醫療輔助樂繽紛

### 醫療輔助樂繽紛

2018年11月17日，本隊在灣仔修頓球場舉行「醫療輔助樂繽紛」活動。該活動旨在向市民宣傳、推廣本隊工作，並作招募，以促進少年團的發展。當天的表演項目豐富，吸引不少市民圍觀。



## 醫療專題

撰文：潘偉剛

### 何謂非洲豬瘟？

中國內地近日爆發「非洲豬瘟」（African Swine Fever, ASF）疫情。非洲豬瘟目前無藥可醫。根據聯合國糧農組織（FAO）與世界動物衛生組織（OIE）的資料，非洲豬瘟為病毒性豬病，是豬隻疫症中殺傷性最大的一種病毒。該病徵狀為發熱，內臟器官出血，感染後2至10天內死亡。非洲豬瘟具有高度傳染性，死亡率達百分之百，目前非洲豬瘟病毒尚無安全有效的疫苗可使用，亦無有效的治療方法。

非洲豬瘟病毒屬於非洲豬瘟病毒科（Asfarviridae），只會感染豬隻，令其發病。這種病毒的本屬學名（asfivirus）源於病毒的英文名稱（African Swine Fever）。本科病毒均為去氧核糖核酸病毒（DNA Virus）。病毒一般由口腔及上呼吸道入侵豬體或經帶毒壁虱叮咬傳染。疫區的豬肉、肉製品或食物渣滓亦可能帶毒，傳播性極高。

感染動物主要是豬、野豬及山豬。潛伏期為 5至15天；慢性型則更長。初發生地區的死亡率高達百分之百，豬隻的病徵包括高熱、沉鬱、食慾不振、流淚、皮膚充血、下痢、嘔吐等。部分患病豬隻更排血便，出現脫水、咳嗽情況。患病豬隻心內外膜及淋巴結常見出血；脾臟呈現腫大、梗塞，以及腎及膀胱也可見點狀出血。

此外，非洲豬瘟是一種高度傳染疾病，是由病毒所引起，尚無藥可治。為了防止其入侵，必須禁止輸入疫區的豬隻、豬肉及其肉製品。國際機場及各口岸旅客的食物渣滓必須銷毀，不得用以餵飼豬隻。一旦發現感染豬隻，必須立即撲殺。當局應使用有機磷噴灑相關地方，以驅除壁虱等吸血昆蟲。

廿世紀初，非洲豬瘟病毒科病毒於肯亞首次被發現，疫情本來只局限於非洲大陸，曾遍及馬達加斯加等撒哈拉以南的非洲國家。1957年，葡萄牙出現感染報告，首次發現非洲境外的非洲豬瘟疫情，漸次擴散至歐洲、美洲，以至加勒比群島等國家。2007年，該病毒傳播至東歐國家喬治亞，後來更蔓延至俄羅斯。自2017年起，該病逐漸遍及中俄邊界，令內地活豬面對極大感染的風險。聯合國糧農組織的資料顯示，2017年3月，俄羅斯伊爾庫茨克爆發非洲豬瘟疫情。自此，該病從中東歐地區傳播至俄羅斯東部，距離內地邊界僅一千公里。至2018年8月初，國家農業農村部通報，遼寧省瀋陽市出現活豬感染非洲豬瘟疫情，這是內地首宗的豬瘟疫情報告。初時，疫情受到有效控制，但其後卻向南擴散，波及江蘇省連雲港市、浙江省溫州市及安徽省蕪湖市。

2018年9月5日，聯合國糧農組織在泰國曼谷舉行為期三天的緊急會議，邀請柬埔寨、日本、寮國、蒙古、緬甸、菲律賓、南韓、泰國及越南九個國家的專家召開會議，探討防止內地非洲豬瘟疫情蔓延的對策。非洲豬瘟疫情在內地爆發的情況轉趨惡化，連一向管控嚴格的首都北京市，在11月底也受到牽連。根據報導，非洲豬瘟已擴散至逾半內地省市，至今仍在惡化當中，對農業及經濟均有嚴重影響。

內地非洲豬瘟疫情持續蔓延，年底時有死豬漂至台灣金門，證實該死豬對非洲豬瘟檢測結果呈陽性反應，推測死豬由內地漂至，台灣於是下令對金門所有的豬隻進行檢測。在本港，漁農自然護理署現有防疫應變措施包括監察野豬，若有野豬出現異常，或因不明原因致死，須立即將其送往上水大龍獸醫化驗所，以作非洲豬瘟病毒測試。幸而至今，本港尚未錄得有野豬需要測試的個案。

## 想一想·獎一獎

現誠邀現役隊員參加「想一想·獎一獎」問答遊戲，參加者只需回答下列3條問題，便有機會贏得由長官聯會送出的獎品1份。

- 問題1：香港馬拉松急救值勤2019共調派多少部救護車候命？  
問題2：蕭頌智女士從那位人士手上獲頒青年獎勵計劃（金章）證書？  
問題3：首次發現非洲豬瘟病毒科病毒的地方是在那兒？  
（提示：答案可在本期隊訊找到）

### 「想一想·獎一獎」遊戲表格

收件人：行動及訓練主任(後勤及支援一)  
傳真號碼：27150245

隊員姓名(中文)：\_\_\_\_\_ 隊員編號：\_\_\_\_\_  
所屬單位：\_\_\_\_\_ 聯絡電話：\_\_\_\_\_  
答案：1. \_\_\_\_\_ 2. \_\_\_\_\_ 3. \_\_\_\_\_

請將填妥答案和個人資料的參加表格於2019年5月15日或之前傳真至2715 0245，或寄回九龍公主道81號醫療輔助隊總部隊訊編輯委員會。如郵寄表格信封面請註明：

《醫療輔助隊隊訊》「想一想·獎一獎」有獎問答遊戲〔經辦人：行動及訓練主任(後勤及支援一)〕。得獎名額共5個，如超過5人得獎，編輯委員會會以抽籤決定獎品誰屬，得獎者將獲個別通知。問答遊戲答案以隊訊編輯委員會最後決定為準，不得異議。

隊訊編輯委員會成員不可參加問答遊戲，以示公允。每名參加者只限遞交1份參加表格，隊訊編輯委員會保留一切最終決定權。

### 上期遊戲答案：

1. 60周年      2. 鍾志娟女士      3. 林榆、楊雪雯

### 中獎名單如下：

- 22472 周崇芳 SSP-D      28648 謝永揚 TW-B  
30603 鄧立邦 YL-A      34977 卓志偉 SSP-B  
36167 李晨秋 TM-C

謹此鳴謝長官聯會贊助禮品，並恭喜各位得獎者。

### 重要活動預告

- 16.6.2019      新隊員訓練班結業會操典禮  
7.7.2019      醫療輔助隊開放日  
20-28.7.2019      同心同根萬里行2019

### 投稿辦法

1. 歡迎各隊員提供珍貴資料或有關區域動態的稿件；
2. 請將稿件連同個人聯絡資料，寄往何文田公主道81號醫療輔助隊總部隊訊編輯委員會收或電郵至下列地址：  
amsnews1207@gmail.com；
3. 原稿概不發還，編輯委員會有權修改來稿，以及刊登任何文稿之決定權；
4. 投稿格式，可到電子園地 - 隊訊欄瀏覽；
5. 如有查詢，歡迎致電聯絡行動及訓練主任徐煒舜先生。請各隊員踴躍投稿！

電話：2761 1969

傳真：2715 0245

電郵：wstsui@ams.gov.hk

網址：www.ams.org.hk



### 隊訊編輯委員會成員名單

主席	余斯好 (副總監)
副主席	周智豪 (通訊及資訊科技組) 梁嘉恩 (訓練學校)
委員/秘書	趙惠珍 (觀塘區)
委員	何佩賢 (應急特遣隊) 單群紅 (中西區) 林明輝 (元朗區) 梁美芳 (深水埗區) 馮美珠 (樂隊) 黃歡華 (大埔區) 黃安琪 (發展科) 鍾志娟 (油尖旺區) 梁其淦 (油尖旺區) 方錦奎 (黃大仙區) 林美嬌 (離島區) 莫麗珍 (少年團) 郭鳳霞 (衛生防護課)
榮譽顧問	梁永鏗 (副總監) 李玉清 (副總監)
顧問	張碧芳 (總部) 張駿基 (總部) 徐煒舜 (總部)
學術顧問	潘偉剛 (後備人員科)
記者	唐家豪 (葵青區) 梅綺雯 (西貢區) 鍾漢豪 (北區) 張展鵬 (通訊及資訊科技組) 李啟然 (中西區) 馬鳳鈿 (沙田區) 陳文珊 (公共關係及教育組) 周靄澄 (樂隊) 黎賢樂 (九龍城)